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ADDENDUM No. 2  

CITY OF SAN ANTONIO 

CAPITAL IMPROVEMENTS MANAGEMENT SERVICES 

 

PROJECT NAME:  Culebra Bulky Waste Collection Center (Project No. 55-000025) 

DATE:  November 27, 2013 

 

This addendum is separated into sections for convenience; however, all contractors, subcontractors, 

material suppliers, and other parties shall be responsible for reading the entire addendum.  The failure to 

list an item or items in all affected sections of this addendum does not relieve any party affected from 

performing as per instructions, providing that the information is set forth one time any place in this 

addendum.  These documents shall be attached to and become part of the Contract Documents for this 

project.  The contractor shall be required to sign an acknowledgement of the receipt of this addendum 

and submit with their bid. 

 

SECTIONS 

 

1. Questions from Prospective Bidders and Answers. 

2. Changes and Clarifications to the Civil Drawings 

3. Changes and Clarifications to Structural Drawings 

4. Changes and Clarifications to Information Technology (IT) Drawings 

5. Changes and Clarifications to the MEP Drawings 

6. Changes and Clarifications to Architectural Drawings 

 
 

END OF ADDENDUM No. 2 
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QUESTIONS FROM PROSPECTIVE BIDDERS AND ANSWERS 
City of San Antonio 

Capital Improvements Management Services Department – Vertical Division 

114 W. Commerce, 4
th
 Floor 

San Antonio, TX 78205 

 

 

 

 

1. Need additional information for the guardrail ¾ inch vertical pickets. 

Answer:  Additional information has been added to the revised drawing C-13. 

 

2. Need additional information for the guardrail 1.5 inch horizontal rails. 

Answer:  Additional information has been added to the revised drawing C-13. 

 

3. Need additional information for the guardrail posts.  The guardrail post information on the 

structural drawings does not match the information on the civil drawings. 

Answer: The post information has been revised on the revised drawing C-13.  The guardrail posts shall be 

square. 

 

4. Need additional information for the guardrail angles on top of the retaining wall.  Are the angles only 

at gate locations?   

Answer: The angles are continuous along the entire top of wall length.  Angle details are included on the 

structural details included in this addendum. 

 

5. There are 2 pipe bollard details (drawing C-15 and drawing S4.00).  Please clarify and provide type 

of pipe and diameter.   

Answer: The bollard detail on drawing C-15 has been deleted and the bollard detail on drawing S-4.00 

has been revised. 

 

6. Please advise or indicate the size and thickness of the required continuous embedded angle.  In 

addition, please provide the size of anchors and spacing.   

Answer: The information has been clarified on drawing S-4.00.  Drawing C-13 now references the 

structural drawings for information regarding the construction of the embedded angle. 

 

7. The specifications (Section 133100) require minimum 10” x 10” columns for the fabric structures 

(shade structures).  Will smaller columns be accepted if recommended by a structural engineer.  

Answer: Minimum dimensions for columns, beams, and frame members are specified in Section 133100 of 

the Specifications.  The Specifications also require that the contractor provide engineering 

drawings and calculations for the structure and foundation and that they be stamped by a 

professional engineer registered in the State of Texas.  We may accept dimensions smaller than 

the minimum if the stamped engineering documents indicate that a smaller dimension will meet 

all other requirements of the contract documents, requirements of the City of San Antonio 

Unified Development Code, and other applicable requirements.   

 

8. The Formal Invitation for Bidders (IFB) states that this project requires two project signs.  Is that 

referring to the number of proposals to be submitted on bid day?  
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Answer: The project sign requirement is referring to the temporary construction signs that should contain 

basic site and City information.  A typical detail has been added to drawing C-15.   

 

9. Is there a Letter of Intent required to be submitted for each Subcontractor listed on the 

Subcontractor/Supplier Utilization Plan?  

Answer: No.  Letters of Intent are not required.  Bidders are only required to submit a signed 

Subcontractor/Supplier Utilization Plan which demonstrates their commitment to satisfy the 29% 

SBE Subcontracting and 21% MBE Subcontracting goals.   

 

10. Drawing C-3 shows fencing around the facility that includes motorized sliding gates.  Drawings also 

show a new fence at portions of the property line.  Can you please clarify what type of fences you 

would like priced up and what the height is? 

Answer: The fence and gate information is included on the landscaping drawings (LP-1).  This plan also 

approximates 1570 linear feet of fencing will be required. 

 

 

 

 

Note: Please review the entire addendum for answers to other questions on this project. 
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CHANGES AND CLARIFICATIONS TO THE CIVIL DRAWINGS 
City of San Antonio 
Capital Improvements Management Services Department – Vertical Division 

114 W. Commerce, 4
th
 Floor 

San Antonio, TX 78205 

 

 

 

Changes and clarifications have been made to the civil drawings.   

C-4 Added dimensions for handicap parking and clarified note for signage. 

C-8 Moved and revised camera locations.  Coordinate with IT and electrical drawings. 

C-10 Standard details have been added. 

C-13 Changed guardrail posts from round to square, included gauge thickness of vertical pickets and 

horizontal rails, revised information for angle/channel on top of wall, and revised bollard information. 

C-14 Revised the address on monument sign detail. 

C-15 Clarified pier detail.  Coordinate with IT and electrical drawings for lights and security cameras.  

Added typical project sign detail. 
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CHANGES AND CLARIFICATIONS TO THE STRUCTURAL 

DRAWINGS 
City of San Antonio 
Capital Improvements Management Services Department – Vertical Division 

114 W. Commerce, 4
th
 Floor 

San Antonio, TX 78205 

 

 

 

Changes and clarifications have been made to the structural drawings.   

Partial roof framing plan for the Big Ass fan to referenced drawing S2.03 (S1 - 8.5” x 11” sheet). 

Revised Partial Building Section 2/S3.02 (S2 – 8.5” x 11” sheet). 

Revised Building Cross Section 3/S3.02 (S3 – 11” x 17” sheet). 

Revised Partial Section 10/S4.01 (S4 – 8.5” x 11” sheet). 

Revised Section 14/S4.01 (S5 – 8.5” x 11” sheet). 

New Section 7/S5.00 (S6 – 8.5” x 11” sheet). 

Revised Detail 10/S4.00 (S7 – 8.5” x 11” sheet). 
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PARTIAL ROOF FRAMING PLAN - HHW BUILDING

SCALE  :   1/8" = 1'-0"

PARTIAL ROOF FRAMING PLAN - HHW BUILDING1

REF. SHEET S2.03
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REVISED PARTIAL BUILDING SECTION 2/S3.02

SCALE  :   1/4" = 1'-0"
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BUILDING CROSS-SECTION2
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